Zadania z fizyki ELT - zestaw 3

1. Oblicz przyspieszenie uktadu dwéch mas potaczonych nierozciagliwg ling przetozo-
nek przez obracajacy sie bez tarcia niewazki krazek.

2. Na stole przymocowano jedna za drugag masy mgi, meo, mg. Znalezé przyspieszenie a
uktadu oraz naprezenie wszytkich nici. Poming¢ tarcie mas o ptaszczyzne stotu oraz
tarcie w bloczku. Wszystkie elementy potaczone sg niewazkimi i nierozciggliwymi
ni¢mi. Wspoétczynnik tarcia ma wartosc p.
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3. Rozpatrzy¢ ruch klocka o masie m zsuwajacego si¢ z nieruchomej réwni o wysokosci
h i kacie nachylenia a. Predkos$¢ poczatkowa ciata m przywierzchotku rowni wynosi
Vo a wspolczynnik tarcia miedzy klockiem a powierzchnig rowni wynosi .

4. 7 rowni pochytej o kacie nachylenia o = 30° zaczyna zsuwac si¢ ciato ktore po czasie
t = 2s zatrzymato sie. Oblicz wysokos¢ rowni jezeli wspotczynnik kinetyczny tarcia
pw=0.1.

5. Chtopiec ciagnie sanki za sznur, ktory tworzy kat o z podtozem. Jaka sita musi
dziata¢ chtopiec na sanki, aby wciggnaé je na zbocze o kacie 37 Masa sanek wynosi
m. Tarcie zaniedbac.

6. Klocek mozemy przesuwac po réwni ruchem jednostajnym z dotu do gory uzywajac
sity Fi, za$ z gory na dot - uzywajacsity Fy. Wyznacz wspotezynnik tarcia p klocka
o rownie, jesli F; = 6F5, a obie sity sa réwnolegte do powierzchni réwni, ktora z
kolei tworzy z poziomem kat a.

7. Pitka o masie m = 200 g uderza o $ciane i odbija sie bez straty predkosci, tworzac z
normalng do $ciany kat a = 60°. Kat odbicia réwny jest katowi padania. Predkos¢
pitki v = 5 m/s, czas zetkniecia sie pitki ze $ciang t = 0,05 s. Obliczy¢ site uderzenia.

8. Kula o masie m; = 2 kg porusza sie z predkoscia v; = 5 m/s naprzeciw kuli o masie
ms = 3 kg poruszajacej sie z szybkoscia vo = 10 m/s (zderzenie jest centralne).
Rozwazy¢ dwa przypadki traktujac zderzenie jako: (i) sprezyste, (ii) niesprezyste.
W przypadku (ii) znalezé i wyjasnié¢ przyczyny zmiany catkowitej energii kinetycznej
uktadu kul.
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Oblicz predkosé pocisku o masie m = 3g poruszajacego sie poziomo (w polu gra-
witacyjnym Ziemi), ktory uderza w drewniany klocek zawieszony na dwoch nitkach
o dlugosci [ = 1m, a nastepnie grzeznie w nim (rys). W wyniku uderzenia klocek
o masie M = 3kg odchyla si¢ od pionu o a = 30° . Zderzenie potraktowac jako
idealnie niesprezyste.

Obliczy¢ energie potencjalng, kinetyczng oraz sume tych energii dla ciala o masie
m = 200 g wzniesionego na wysoko$¢ H = 4 m i puszczonego swobodnie. Obliczenie
przeprowadzi¢ dla wysokosci 4 m, 3 m,1 m, 0 m.

Jaka predkos¢ osiggnie cialo o masie m = lkg, ktére po dziataniem stalej sity
F' = 20N jest podnoszone na wysokos¢ h = 2m. Przyja¢ predkos¢ poczatkowa
rowna 0.

Jaka prace nalezy wykonaé, aby przesunaé ciezar () = 1 Tona wzdtuz drogi s = 3
m po réwni pochytej o kacie nachylenia o = 30° wzgledem poziomu? Rozwazy¢
przypadek z bez tarcia oraz z uwzglednieniem tarcia g = 0.05.

Piteczka po uderzeniu o podtoge traci 1/k czesé swojej energii kinetycznej. Zna-
lez¢ catkowity droge, jaka przebedzie piteczka zrzucona z wysokosci h, az do chwili
zatrzymania. Wspoétczynnik k£ > 1.

Punkt materialny zsuwa sie z toru, ktérego poczatek znajduje sie na pewnej wysoko-
Sci. Na koncu toru znajduje sie ”"petla Smierci” o promieniu R. Na jakiej wysokosci
musi znajdowaé sie poczatek toru, aby punikt nie odpadt od toru w najwyzszym
punkcie petli.



